



十四届全国人大一次会议首场发布会，新任发言人王超答中外记者问 修改立法法贯彻体现全过程人民民主

3月4日，十四届全国人大一次会议在人民大会堂新闻发布厅举行新闻发布会，大会发言人王超就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问，这是全国人大会议首场新闻发布会。王超针对人大工作、“一带一路”、中欧关系、立法法修改等热点问题，逐一进行了回应。

记者 杨璐 刘云鹤 李静
发自北京

会期8天半 议程共有9项

即将召开的十四届全国人大一次会议，是在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年召开的一次重要会议，是换届的大会，也是国家政治生活中的一件大事。

王超介绍，本次大会3月5日上午开幕，13日上午闭幕，会期8天半。大会议程共有9项，包括审议政府工作报告等6个报告，审议《中华人民共和国立法法（修正草案）》的议案，审议国务院机构改革方案，选举和决定任命国家机构组成人员。大会的各项准备已全部就绪。

会议采访将综合采用多种方式进行，包括现场采访、网络视频采访、书面采访等。大会新闻发布会、记者会、“代表通道”、“部长通道”等集中采访活动采用现场方式进行。

大会新闻中心官方网页将及时动态发布会议日程和议程，向中外记者提供有关会议文件、报道素材、采访联络等服务。各代表团设立新闻发言人，代表团住地设立大会新闻中心采访室，积极支持代表接受采访，并就会议有关议题参与网络访谈、社交平台直播等，与网民互动。

立法法修改 主要有九大内容

立法法是规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律。这次会议有一项重要议程是审议立法法修正案草案。

王超介绍，这次修改立法法有以下主要内容：完善立法指导思想和原则；加强宪法实施和监督，明确立法和备案审查工作中的合宪性审查要求；完善立法决策与改革决策相衔接相统一的制度机制，完善授权决定制度；贯彻和体现全过程人民民主重大理念；明确科学立法、民主立法、依法立法的有关要求；明确监察法规的法律地位，完善部门规章制定主体；完善设区的市的立法权限，明确地方立法中的区域协同立法及其工作机制；完善备案审查制度；加强立法宣传工作。

“这次修法将贯彻全过程人民民主重大理念及其要求，总结实践经验，完善相关制度规范，确保立法工作中各个环节都能听到人民的声音，了解基层情况，积极回应人民群众的新要求、新期盼。”王超说。

今年将编制 新的五年立法规划



3月4日，十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行新闻发布会。大会发言人王超就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者的提问。
新华社发

王超说，40年来的实践充分证明，现行宪法有力坚持了中国共产党领导，有力保障了人民当家作主，有力促进了改革开放和社会主义现代化建设，有力推动了社会主义法治国家进程，有力促进了人权事业发展，有力维护了国家统一、民族团结、社会和谐稳定。全国人大及其常委会将全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于宪法的重要论述精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，谱写新时代中国宪法实践新篇章。

党的二十大对完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系作出了全面部署，全国人大常委会将在今年编制新的五年立法规划。

王超说，今年，全国人大常委会围绕八个方面初步安排35件继续审议和初次审议的法律案。具体说，这八个方面是：坚持和完善人民代表大会制度，构建高水平社会主义市场经济体制，实施科教兴国战略，推进建设社会主义文化强国，保障和改善民生，推动绿色发展，完善社会治理体系，完善国家安全法治体系等。目前，十四届全国人大常委会立法规划编制工作已经启动，正在向各个方面广泛征集立法项目，将突出重点领域、新兴领域、涉外领域立法。

5500多个立法联系点 成为基层声音“直通车”

新一轮的人大代表选举工作已经完成。王超说，中国的人大代表选举是世界上规模最大的民主选举，是中国全过程人民民主的生动实践。中国的人大代表具有广泛的代表性，每一个地

区、每一个行业、每一个领域、每一个民族都有人大代表。各级人大代表中，基层群众都占有相当比例。比如，262万多名县乡两级人大代表中，一线工人、农民、专业技术人员等基层代表在县级人大代表中所占的比重为52.53%，在乡级人大代表中所占比重为76.75%。

王超说，在2977名第十四届全国人大代表中，少数民族代表442名，占代表总数的14.85%。全国55个少数民族都有代表；归侨代表42名；妇女代表790名，占代表总数的26.54%；一线工人、农民代表497名，占代表总数的16.69%。全国各地设立了20多万个代表之家、代表联络站，基本实现了乡镇和街道的“全覆盖”。

目前全国人大常委会法工委在全国31个省（区、市）设立了32个基层立法联系点，辐射带动全国各地设立了5500多个基层立法联系点，形成了国家级、省级、市级联系点三级联动的工作格局，这些联系点已经成为让基层声音原汁原味抵达立法机关的“直通车”。

对外关系法对反制和 限制措施作出原则性规定

去年，全国人大公布了对外关系法草案，其中包括中国在必要时可以采取反制和限制措施。王超说，中方一贯坚决反对“长臂管辖”。对外关系法作为涉外领域的基础性法律，有必要对反制和限制措施作出原则性规定。中国的核心利益不容损害，主权和领土完整不容侵犯。对于损害中国主权、安全、发展利益的行为，侵犯中国公民合法权益的行为，我国在法律中作出相关规定，予以坚决反制，

是正当和必要的。

他还表示，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，中国实行改革开放的决心和意志是坚定不移的。全国人大及其常委会高度重视维护国家主权、安全、发展利益方面的法治建设，同样高度重视扩大对外开放方面的法治建设。

“中国始终恪守国际法基本原则和国际关系基本准则，坚持维护世界和平，促进共同发展，致力于推动构建人类命运共同体，在和平共处五项原则基础上，同各国发展友好合作。”王超说。

中欧之间没有 根本战略分歧和冲突

针对“一带一路”有关问题，王超说，“一带一路”倡议提出十年来，朋友圈不断扩大，累计150多个国家、30多个国际组织签署了合作文件。“一带一路”务实合作持续深化拓展，为各国发展经济、增加就业、改善民生作出了积极贡献。开展“一带一路”合作，中国从不附加任何政治条件，从不谋取任何政治私利，愿与共建“一带一路”伙伴一道，继续推动高质量共建“一带一路”取得更多新发展。

针对中欧关系问题，王超回应说，中欧之间没有根本战略分歧和冲突，有的是广泛共同利益和长期积累的合作基础。中方始终视欧洲为全面战略伙伴，支持欧盟战略自主，支持欧洲团结繁荣，支持欧盟在国际事务中发挥建设性作用。希望欧方同中方一道，坚持相互尊重、互利共赢、对话合作，扩大贸易和双向投资，携手应对气候变化等全球性挑战，推动政治解决国际和地区热点问题。



记者 李静
杨璐 刘云鹤
发自北京

3月4日中午，十四届全国人大一次会议新闻发布会将在人民大会堂新闻发布厅举行。今年的新闻发布会恢复线下交流，整个发布厅座无虚席，中外媒体齐聚一堂。全国人大代表迎来自新面孔，王超接棒张业遂作为本次大会发言人首次亮相，也已成为全国人代会新闻发布会制度设立以来第九位发言人。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。即召开的十四届全国人大一次会议，是在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年召开的一次重要会议，是换届的大会，也是国家政治生活中的一件大事。因此，这场春天的“约会”显得意义非凡。

在近70分钟的时间里，发言人回答了10家中外媒体提问，问题涉及人大立法工作、对外关系、“一带一路”、国防预算等，其中外交政策和立法相关议题成为关注的焦点，例如新一届人大代表在构成上有什么特点，立法法修改的主要内容是哪些，如何推进中欧关系，等等。

作为发言人，答问的不同风格向来是公众所津津乐道的话题。如今，王超作为大会新任发言人，在回应较为敏感的问题时冷静应对，语速平稳，从容作答，展现出中国与世界真诚沟通的姿态。

公开资料显示，1960年4月出生的王超早年在外交系统任职，后来进入商务部直至升任商务部副部长、党组成员。2013年，他出任外交部副部长，成为当时外交部最年轻的副部长。2019年7月，王超转任中国外交学会会长，直至此番履新，正式成为第九任全国人大会发言人。

新任发言人亮相 展现真诚沟通姿态